

只言安好 不诉沧桑

□程应峰

在我的感觉知里，至亲却异地而居的人，日常通电话或视频，抑或偶尔相见，如果不是特殊情况，都是只言安好，不诉沧桑的。为什么？为的是让至亲之人身心安宁，没有压力，心境愉快，乐观而积极地活在属于自己的世界里。

事实上，凡俗的烟火生活，是不是只有阳光，没有泥泞？只有春暖，没有秋凉？只有鲜花，没有杂草？只有坦途，没有畏途？可以肯定地说，不是。繁复的生活，永远是五味杂陈、纷扰难安，“安好”之说，只是因为在对至亲时，能怀有的，所怀有的，正是一颗安抚、慰藉之心。

古往今来，沧桑无处不在。今人有，古人何尝少得了？“独白莫凭栏，无限江山，别时容易见时难。”后唐李煜写出这样的诗句时，心中该是何等的怅然、失落、凄切、沧桑。“轮台东门送君去，去时雪满天山路。山回路转不见君，雪上空留马行处。”边塞从军的岑参，在送战友回京时，心中断开的又是怎样一道豁口？那分明是战乱之时，刀光血影映照出来的

尘世沧桑啊。尘世间，从容的表象永远遮不住内在的苍凉。这苍凉，恰似倚栏望远，亦如雪落荒野，最后，都留下一缕印痕，却始终鲜明而醒目地存在着。

沧桑，让人想到柴科夫斯基的钢琴曲《悲怆》，让人想到寒风中翻卷纷飞的落叶。沧桑，永远是一只无形的手，一种无法回避的沟回。历经沧桑的人，多少有些冷漠，这份冷漠，缘于现实社会的冷酷，以及他人的冷眼相向。

逝者如斯夫，不舍昼夜。在时光的进程中，我们被时光晕染，我们被沧桑刻画，但我们依然心存美好。就算时光迁徙了夺大眼目的绿肥红瘦，记忆却一如既往地清晰着远去的美丽。

一世的沧桑铺就一世的心路，坎坎坷坷，曲曲折折。我们依然守望在美好的人生梦幻里，画雨，画风，画雷电；画云，画水，画日月……在四季轮回里，我们用心描画着一切汇聚于胸的美好。

就算沧桑如影随形，也还是有可取之处。于个体的人而言，沧桑只是一世，也只是一世。一世的沧桑，在你用细腻、真挚的文字含情地表达出来的时候，你的生

命，你的情感，也许就延伸到了看不见尽头的地方。如此，对于这雕琢人生、成就人生的沧桑，我们已然拥有感念之心，也就顺理成章了。

一叶落而知秋，一善念而知人。对于心藏深情的人，就算平生浪迹，涉洋过海，依然会在久远的思念里，在未知的走向里，不说沧桑，只言安好；不吐苦水，只问安好。依然会笑着，坚持着，神情舒散，眼眸清澈，行动从容，言语亲和。

日月经天，江河行地，沧海桑田，只在一瞬。人的一生，有太多的风景，也错过了太多的风景。在你心中安好的人，或是为你安好而安好的好的人，是你此生的缘，也是你心中的佛。

“天若有情天亦老，人间正道是沧桑。”悠悠天地间，从容地活着，笑看得失，才会海阔天空；心存明媚，才会春暖花开。只言安好，不诉沧桑，才会花味渐浓，茶味渐醇，才会日复一日，营造出温暖如春的人生情境。

(作者系湖北省咸宁市通州市文学爱好者)



《牧羊曲》李昊天 摄

词二首

□胡乐浩

减字木兰花·新绿道锥形

绿色环抱，
林幽蝉鸣暑气蒸。
机器声酣，
荆棘丛中开新篇。

妇孺尽腾，
无名蛟山添新景。
破土开山，
彩色游龙脚下延。

如梦令·立秋

申城、白下、临安，
旖旎江南世传。
慕名人苏堤，
山翠水碧千年。
千年千年，
登高临湖情牵。

(作者系山东省枣庄市文学爱好者)

父子“谍战”

□张冬磊

假期对于家长和学生而言，意味着双方“斗法”的开始，其间各种心机、伪装、推理和动作，精彩程度不亚于一场“谍战”。

暑假还没开始，孩他妈就已经计划好了各种课程，绝不能让他闲着，恨不得把时间排得满满的，其中也有一些网课，必须用到平板电脑。根据以往的经验，我对老婆说，网课是自欺欺人，他边玩边学，聊个天、听个音乐、看个短视频，很难监督，根本没什么效果，能停就停，要以线下学习为主。平日我则经常喊他一起跑跑步、游游泳，总之，减少他摸平板电脑上网的机会。但是课总有上完的时候，进入8月，课程少起来，“谍战”进入高潮。

早晨我出门上班前，就见他坐在书房里看书学习，挺自觉的样子，感觉挺欣慰。一次我偶然回家拿东西，发现我前脚刚走，他后脚就自个儿骑车去他姥姥家了，我当时就感觉哪里不太对劲。“这么早去他姥姥家干什么？”打电话过去，手机那头岳母说他“正在学习”，我这才暂时把心放下。

前几天的一个早晨，我突然想起平板电脑的事情，打电话问老婆放在什么地方，她说藏在沙发垫子下。等到中午我回家时发现，平板电脑不翼而飞了，我立刻意识到，肯定被

他拿到姥姥家上网了，这也解释了为什么他总是这么早去姥姥家，因为家里故意断网了，所以他迫不及待地在我出门后，拿了平板电脑赶紧到姥姥家去上网。我给老婆打电话说了这事，“你把平板藏在家里任何地方他都能找到！”毋庸置疑，男人最了解男人，就像之前同年龄段的我总能翻箱倒柜找到家里藏起来的“贾平凹”一样。所以从那之后，每天早晨上班时，我就把平板电脑拿到单位去，临走前还明确告诉他“我把平板拿走了”，免得他四处翻找、耽误时间。

最近的一天，老婆把平板电脑藏在鞋柜里，我出门前忘记拿了，半路上想起这事，估摸着他能找不到，就没折返回去拿。但是上午总感觉心里不踏实，于是10点钟，我装模作样拿了一本课外书回到家里给他看。在楼下停车、爬楼、打开门，就听见屋里一阵慌乱声，再看他，在书房里端坐着看书学习呢。但是我特意看了下路由器，电源插头戳在插座上。前不久，家里刚装了wifi，每到晚上我都会拔下插头。我有一种预感，于是走到鞋柜处，打开后发现平板电脑躺在里面，但是摸起来是温热的，再看电量是93%，可见已经上网了，时间不算长，可以想象他翻箱倒柜的情景和找到平板电脑那一刻的得意。这也让人想起小时候的我和小伙伴们，同样是练就了一副好耳朵和好身手，总能通过细微的声响判断出大人回来了，再把东西飞速放到原处，装作什么事都没

发生。所以我啥也没说，也没揭穿他，只是告诉他“我把平板电脑拿走了”，彼此都保留些体面。

其实，我就想对“傻白甜”的老婆说，“你不要把他想得那么好、太乖，男孩就是一种极其狡猾的生物！”每每老婆对我说“他真的在学习”，我都不以为然。看到老婆每天被他哄得很开心、很放心，我就直摇头，所以，他是不待见我的，因为知己知彼、棋逢对手，惺惺不相惜。当然，谍战归谍战，终究是“人民内部矛盾”，不能用疾风骤雨的方式解决问题，老一辈无产阶级革命家曾经说过，解决人民内部矛盾，只能用民主的、说服教育的“团结—批评—团结”的方法去解决。因此“堵不如疏”，我们与儿子达成一致，学时就聚精会神学，玩时就专门留出时间玩，切忌边玩边学。现在每天允许他上网一段时间，再说了，到了一定年龄，他们也有社交和情感的需求，也有同学之间联络的刚需，适当的社交也有利于身心的健康成长。

这就是我们两代人之间的“谍战”故事，以斗争始，以和解终，这也印证了一个道理：这个世界没有什么问题是“对话谈判”解决不了的。无论人与人之间，还是国与国之间，逻辑是相通的。但愿世间少一些矛盾纷争，多一些和谐共处吧。

(作者系枣庄市市中区文学爱好者)

公益广告

防范电信诈骗

不贪。不信。不转账



文明城市全民共建
美好家园你我共享

总编辑
褚洪波